十八届三中全会《决定》财经解读

打造市场经济体系"升级版"

-吴敬琏高度评价十八届三中全会

在近日在北京举行的"《财经》年 会 2014: 预测与战略"上, 国务院发 展研究中心高级研究员吴敬琏高度 评价中共十八届三中全会,认为此次 全会明确了市场化的方向,提出了要 建立一个更加成熟的、符合现代经济 要求的"升级版"市场经济体制。

最关键是两句话

吴敬琏认为,十八届三中全会 有关经济改革的内容, 最关键的是 两句话:一句话是"紧紧围绕使市场 在资源配置中起决定性作用深化经 济体制改革";另外一句话是"建设 统一开放、竞争有序的市场体系", 这是使市场在资源配置中起决定性 作用的基础。

有人作了不完全统计,说十八 届三中全会通过的《中共中央关于 全面深化改革若干重大问题的决 定》(以下简称《决定》)里面提出了 三百多项改革的具体要求。吴敬琏 说,大部分都与上述两句话有关。

吴敬琏认为,第一句话回答了 近十年来关于中国经济改革方向的 问题。"我们改革要往前走,向哪一 个方向?向市场化方向走,还是强化 政府对于经济、对于社会的管控这 个方向走,这是一个重大的方向性 的问题。

市场经济升级版

回顾历史,吴敬琏比较了历史上 重要的几次三中全会。"十一届三中 全会给人们留下最深刻印象的就是



■ 市场在资源配置中要起决定性作用

解放思想。跟十八届三中全会比较像 的是十四届三中全会。十四届三中全 会通过了《中共中央关于建立社会主 义市场经济体制若干问题的决定》, 许多具体的改革方案被提出来。"

吴敬琏说,十四届三中全会指 导下,在上个世纪末建立起来的市 场经济体系是初级的,还带有旧体 制的痕迹。十八届三中全会提出建 立市场经济体制是一个升级版的, 是一个更加成熟的、符合现代经济 要求的市场经济体制。十四届三中 全会指导下建立起来的初级版市场 经济保证了中国经济的崛起,而新 的要求是建立一个统一开放、竞争 有序的市场体系,消除原来经济体 系中存在的一些缺陷。

他指出,十八届三中全会新的提 法是针对现有缺陷提出来的。当前中 国市场有三个主要的缺点,一是在条 块分割的基础上使得市场碎片化:-是存在许多妨碍竞争的行政干预、垄 断行为;三是发展不平衡,比如说要 素市场的发育程度就很低。

"而现在十八届三中全会提出 的要求, 比如说建立市场体系是统 一开放的,意味着它是消除条块分 割的,是一体化市场,是对所有市场

主体开放。第二条,要求建立一个竞 争有序的市场,也就是说,它要排除 垄断行为,排除行业保护,地方保护 等,而且是在有规则基础上进行竞 争的,是在法制基础上的市场经济。 第三个就很明显了,要求建立统一 开放, 竞争有序的市场, 不是指商品 市场,而是指市场体系,包括商品市 场,也包括要素市场,是一个完整的 市场体系。"

从善如流采众长

纲举目张,建立一个统一开 放、竞争有序的市场体系,需要进 行很多方面的改革,是一个综合性 大工程。

吴敬琏说,仔细读完整个《决 定》就可以看到,《决定》对各方面 改革要达到什么目标,所需要进行 的改革都作出了规定。一年多乃至 更长一点时间里面,各研究机构、 学校和政府部门的研究机构,对于 要设计一个什么样的总体规划和 路线图有很多讨论,提出了非常多 的建议。

比如,学界、政府和民间组织讨 论会中归纳出七个方面必须采取改 革措施,结果在《决定》中都有所反

第一, 明晰市场经济产权制度

第二,确保不同所有制财产权 益得到平等保护,不同所有制企业 能够平等使用生产要素:

第三, 市场商品价格和要素价 格,包括利率、汇率等价格的市场化;

第四,完善反垄断法,严格执 法,消除现在普遍存在的行政垄断、 地区垄断:

第五,按照市场能办放给市场、 社会能办交给社会的原则, 理顺市 场, 政府, 社会之间的关系, 消除各 级政府过度干预和直接进入微观经

第六,推进法治中国建设,确保 法官独立行使审判权:

第七,改变以事前监管为主,以 实质性审批为主的监管办法。

本报记者 陈杰

对

内

对

民建中央副主席辜胜阻认为一

一年重塑政府与市场关系

民建中央副主席辜胜阻认为,30 多年的改革,第一个十年是农村改 革,第二个十年是国有企业的改革, 第三个十年是开放道路的改革。下一

个十年的改变是重新塑造政府与市 场的关系,加强政府自身的改革,完 善市场体制改革,这是十八届三中全 会在理论上的突破,重新定位市场。

从 20 年前的市场起"基础性作 ",到今天起"决定性作用",不仅 仅是两个字的改变。首先是市场主 体的平等地位,无论是公有制经济,

还是非公有制经济都是经济社会发 展的重要基础,市场平等地位不仅 强调国有经济活力、控制力、影响 力,也提出非公有制经济,这是现代 市场体制重要的特点。

如何发挥政府的作用,《决定》中 讲了很多,辜胜阻归结为放权、削权、 分权、限权、监权。 本报记者 陈杰

中国银行首席经济学家曹远征称——

首提集体土地流转是重大突破

中国银行首席经济学家曹远征 认为,十八届三中全会核心的一句 话是市场在配置资源中起决定性作 用。在此之前,市场和政府两者之 间,不知道谁起到更重要的作用,现 在明确说是市场,从此界定了政府

动中发挥更基础、更重要、更决定性 的作用。政府先退出市场,在其它领 域发挥重要的作用。

与之相关的就是开放市场体 系。不仅仅是商品经济,不仅仅在产

品层面上, 而应该在要素市场和其 它市场中间。这一次,"要素市场"提 得非常明显,最核心是土地问题第 ·次被提出来,集体土地的流转,包 括农村宅基地所有权保护以及转 让,曹远征认为,这是35年以来的 重大突破。

除此之外, 相关文件中也提到 市场经济本身应该是法治经济,司 法独立公正也是核心问题, 更重要 的是文件还提到将来新的国家治理 目标。2020年在基本领域重要环节 取得成效。任务是非常艰巨的,尽管 方向、路线、时间表都明确,关键是

本报记者 陈杰

国家发改委宏观经济研究院副院长王一鸣分析说-

从最关键的生产要素市场化改起

经济改革为重点,来推动全面深化 改革。经济改革涉及面非常广,在 未来一段时间我认为应该有重点 突破,形成'牵一发而动全身'的局 ·子落、满盘活的效果。"国家 发改委宏观经济研究院副院长王 一鸣从三个方面来分析经济体制

首先, 要从制约经济转型最关 键的领域改起。王一鸣认为,当前一 个主要的制约就是生产要素的市场

如说土地市场、劳动力市场、利率和 汇率、资源型产品等领域还没有实 现市场化。

他提出,土地一定要流转起来, 现在不少地方因为一户几亩地,种 田积极性不高,出现了撂荒现象。十 地首先要确权办证,成都、重庆、嘉 兴很多地方有实践; 其次要建立交 易平台。"再次还有非常重要的,现 在还有很多人有不同看法, 会不会 影响 18 亿亩耕地红线? 我认为,要

转到谁的手上也只能种粮食。"王一 鸣说,严格的管制再加上先进的卫 星技术,可以确保18亿亩耕地红线

另外,劳动力市场化推进,涉及 到户籍制度改革。同样,户籍制度改 革非常复杂。从小城市、中等城市、 大城市和特大城市四个层面分类推 进, 涉及到优质资源怎么在城市建 设中更加均衡地配置。

还有继续推进利率和汇率市场

化。民间资本可以依法发起设立中 小银行, 这会对竞争格局产生重要 影响,同时也强调资本市场双向开 放,人民币资本项目可兑换的节奏 也会加快。自然资源及其产品,比如 说水、石油、天然气价格要进一步改 革,由市场决定价格。

王一鸣坦言,要从影响公平竞 争的环节改起, 使得市场主体能够 得到公平准人, 城乡要素实现平等 交换,建设社会公平,包括教育公 平、就业公平;要从市场与政府的关 系改起,简政放权,政府审批事项下 放,深化行政体制改革,政府财税透 明,支出透明。

本报记者 陈杰

中国社会科学 院副院长李扬把十 八届三中全会相关 文件中关于金融改 革的部分, 概括为 四个关键词。

第一个是"市 场"。李扬认为,市场 搞了几十年,现在到 底还缺什么。就金融 来说,缺基准。利率和 汇率没有市场化。这 么多金融活动,多层 次资本市场说了多少 年,也建了各种名义 的市场,但实际上就 是一个市场,根本没 显示出层次。尤其对 于中小企业来说,多 层次市场是基础。

第二个是"外 置",就是危机处置

机制, 文件中有关金融的部分提 到两个制度,一是存款保险制度, 二是市场化退出机制。这两个制 度建立之后,市场是有进有退的。

第三个是"开放"。相关文件 首次提到了"对内对外开放"。对 内开放的一个重要标志是允许民 间资本申请开办银行。对外开放 提到了三点:资本市场双向开放; 建立健全宏观审慎管理框架下的 外债和资本流动管理体系; 人民 币资本项目可兑换。

第四个是"监管"。强调监管 标准,特别强调监管协调。金融首 先是资源配置,要让资源配置更 加有效。 本报记者 陈杰